

红河日报

HAOQHQQ SSIQBQAF 红河日报

读政策 观红河 知天下

中共红河州委主管主办

红河日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 53-0006

2024年8月7日 星期三 甲辰年七月初四

邮发代号:63-35 第11611期 今日4版 http://www.hh.cn

激发创新创造活力 推动文化强省建设

——论深入学习贯彻省委十一届六次全会精神

●云南日报评论员

以文聚力，以文化人。深化文化体制改革，省委十一届六次全会明确提出，要增强文化自信，发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化，培育壮大优秀文化人才队伍，推动文化强省建设迈出坚实步伐。

云南是文化大省，文化资源非常丰富，民族多样性和文化多样性特点突出，习近平总书记两次考察云南，均对文化

建设作出重要指示。我们要深刻领会习近平总书记重要讲话精神，深入学习贯彻省委十一届六次全会精神，在推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明的新征程中贡献云南力量。

意识形态工作是党和国家立心、为民族立魂的工作。扛牢新时代新的文化使命，要落实意识形态工作责任制，加强党的创新理论武装。要推动理想信念教育常态化制度化，建立“习近平新时代中国特色社会主义思想”宣讲机制，深入实施马克思主义理论研究和建设工程，进一步完善意识形态风险预防、提前发现、提前处置机制，实施哲学社会科学创新、立德树人工程和云岭思政“十个百千万”工程，培育和践行社会主义核心价值观，推进新时代文明实践中心建设，优化英模人物宣传学习机制，牢牢掌握党对意识形态工作的领导权，加强意识形态领域的正面宣传和舆论引导。

下转第二版

我州与北京联合大学签署战略合作框架协议

赵瑞君楚国清出席并见证签约

●记者 程丽银 侯建宇 杨学兵

本报讯 8月6日，红河州与北京联合大学在蒙自市签署校地战略合作框架协议。

州委书记赵瑞君与北京联合大学党委书记楚国清一行举行工作会谈，并共同见证签约。州委常委、常务副省长李国民主持。

赵瑞君代表州委、州政府欢

迎楚国清一行，感谢北京联合大学长期以来对红河发展的支持帮助。他说，红河州拥有“三千四百年”独特文旅资源和丰富民族文化，是云南省文化资源和农业资源最为富集的州市之一。希望双方深入对接、广泛合作，将高校智力优势与区域发展需求有机结合，加强产学研全链条合作，为促进红河州农文旅深度融合、打造文

旅产业升级版提供有力支持。我们将用“一流服务”保障“一流合作”，全力支持学校在红河开展各项工作。

楚国清表示，红河州自然资源得天独厚，农文旅产业发展潜力巨大。学校愿与红河州进一步拓展合作的深度和广度，认真细化落实双方合作协议内容，积极搭建学术智库平台，深化学术交流机制，携手推动双方高质量发

展再上新台阶。

州委常委、副省长蔡浩，北京联合大学副校长鲍新中代表双方签约。根据协议，我州将与北京联合大学在农业、文旅产业人才培养、科学研究以及高质量发展等领域开展共建合作。

州委常委、州委秘书长晋洪江，北京联合大学副校长李雪华，州级有关部门主要负责同志等参加。

我州“四聚焦”狠抓招商引资 推动产业转型升级

●记者 王美红 通讯员 罗成新

本报讯 今年以来，我州投资促进部门聚焦全生命周期、全流程服务、延链补链、开放发展，狠抓招商引资，引导支持技术改造挖掘存量，以招大引强、招精引新培育增量，推动产业转型升级，助力经济高质量发展。

在聚焦全生命周期招商方面，我州深入贯彻落实《云南省务实招商三年行动计划》，制定红河州重大招商引资洽谈项目跟踪机制，健全招商引资签约项目推进情况工作月报制，务实抓好招商引资签约项目跟进服务，认真做好云南省招商引资项目全生命周期管理平台维护管理，最大限度提升项目签约落地转化率，切实提高项目建设质量和效率。

我州积极推进“云南省外来投资企业签约项目全生命周期服务系统”搭建工作，健全《外来投资企业签约项目全生命周期服务机制》，对纳入管理平台的签约项目企业提供常态化跟踪服务，对企业问题诉

求办理情况适时进行通报，并切实帮助企业协调解决签约项目在推进及落地过程中遇到的困难问题，提升招商引资签约项目落地率、开工率、转化率。

围绕全州12条重点产业链，按照“引进龙头企业吸引配套集聚、完善配套链条吸引终端布局”的思路，我州以3个国家级、6个省级产业园为主要承载平台，坚持“一把手”招商示范引领，不断调整充实完善链长制，编制招商地图，找准目标企业，精准有效招商，推动产业链招商取得新成效。今年上半年，全州开展“一把手”外出招商活动80次，拜访企业321家，促成项目签约51个，投资总额210亿元，促成项目落地9个。

我州创新提出“口岸腹地一体化”思路，确定“一园三片”总体规划布局，充分发挥五区联动优势，实现政策叠加、产业协同发展。同时，坚持精准招商，推动主导产业集群发展，促成与中国能建合作，开展“投融建管运”全生命周期开发；与新华集团签约开展“系列跨境合作”。

开远市紧扣“一老一小”打造“15分钟就业圈”

●通讯员 柏忠林 陈刚

本报讯 今年以来，开远市按照“共享资源、合理分布、靶向服务”工作原则，充分发挥零工驿站新功能，为“一老一小”家庭打造家门口“15分钟就业圈”，全力推动就地就近就业。

开远市通过“零工市场”小程序，线上发布零工就业岗位，联合社区共建零工驿站，将园区企业部分生产工序引入社区（村委会），为无法外出务工人员提

供日结、月结、灵活用工的就业机会，实现家门口就业，从根本上解决部分劳动力无法兼顾外出就业和照顾家庭“一老一小”的问题。截至目前，全市建成12个零工驿站，其中服务型零工驿站3个、就业型零工驿站9个，促进480余名城乡劳动力就近就业，实现年就业增收约1056万元。

开远市以农村劳动力转移就业百日行动为契机，加大培训宣传力度，引导农村劳动力特别是农村留守儿童、留守老人家庭劳

动力结合自身特点及当地产业发展需求选择培训项目。截至目前，全市已开展农村劳动力补贴性职业技能培训77期，培训工种涉及面点、挖机、养老护理等，举办企业用工招聘和政策宣传活动36场，提供就业岗位18228个，实现农村劳动力转移就业66972人。

为支持劳动力返乡创业，开远市积极为创业者特别是农村留

守儿童、留守老人家庭创业者提供政策咨询、创业指导和经办服务，确保创业资金发放到位。截至目前，全市共扶持创业174户（含2户小微企业），发放贷款4380万元，带动（吸纳）就业381人，其中，扶持农村家庭劳动力创业93户，发放贷款1967万元，带动就业140人。

美好生活 在云南 · 关爱一老一小



图观红河

近年来，弥勒市以打造“畅、安、舒、绿、美”的道路运行环境为目标，立足资源优势，因“路”制宜，打造美丽舒适、绿色生态、安全畅通的交通环境。目前，全市共建成绿美公路327.34公里。图为弥勒市建成的绿美公路。

通讯员 赵树龙 摄影报道

州直机关丰富活动载体 提升理论学习质效

●通讯员 张敏

本报讯 近年来，州直机关聚焦理论学习、理论宣讲、新媒体技术3项重点内容，不断丰富活动载体，探索学习路径，提升理论学习质效，为红河高质量发展提供强大精神支撑。

州直机关各部门积极发挥“关键少数”的表率作用，探索开展联盟结对学、观摩示范学、互巡互评互学“三学模式”，按照“职能相近，办公地点相邻，资源优势相融”原则，自愿结对联合开展理论学习中心组学习；探索开展党建片区交叉列席旁听、“理论学习中心组示范点”创建、先进典型经验交流展示活动，通过结对互助、示范引领、互改作业，实现“学习强、业务强”的双强目标；建立健全州直机关基层党组织“第一议题”制度，建强用好青年理论学习小组，州直机关186个青年理论学习小组、3300余名青年通过线上“青年大学习”、青年辩论赛、读书沙龙等形式，扎实开展青年理论学习提升行动。

在打造“星火”定制式理论政策志愿宣讲品牌过程中，州直机关各部门立足实际，带动挖掘“有我”“生声不息”等20余个理论宣讲品牌，在州直机关推选240余名宣讲员，组建领导干部、专家学者、劳动模范、红领巾少年等多元化宣讲队伍，每年印发宣讲“菜单”，推出宣讲“定制服务”，群众按需“点单”，宣

讲员“一站式”配送，年均开展各类宣讲2100余场次，逐步实现宣讲全覆盖；创新宣讲形式，打破以往“一人讲众人听”的灌输式宣讲局限性，采用“音乐思政课”“情景思政课”“舞蹈思政课”等讲得透、传得广的宣讲形式，开展面对面、互动式宣讲，将党的创新理论、百姓身边故事讲清楚、说明白，引发广大受众共鸣。近年来，先后推出红色芭蕾舞剧《查尼皮的马灯》《青春》等特色宣讲20余场次，累计受众2400人次。

为了推动理论学习“双联动”，州直机关建立“理论+业务”“双学”机制，邀请专家、学者为2600余名科级干部和基层党务干部讲授理论政策，围绕“三大经济”组织240余名机关干部先后到北京大学、上海交通大学、厦门大学等参加专题学习；围绕州委中心工作开设“形势政策大讲堂”6期，聚焦机关党建工作难点堵点举办“党务培训小课堂”17期，通过课堂讲授、现场互动相结合的方式，更好地满足广大党员干部多样化、多层次、多方面的精神文化需求；聚焦形势任务的发展变化，在微信公众号开设新思想天天见、党务知识、作风效能、典型引路等多个栏目，构建“党建+互联网”宣传教育新模式。目前，“中共红河州委州直机关工委”微信公众号已发布240余期700多条信息，受到广大机关党员干部的喜爱和广泛关注。

来自河口沿边产业园区的报道——

跨境产能合作新方向 绿色纺织产值破亿有“密码”

●记者 王陶 邢丹笛 王金河 王超

2019年，江苏新东旭集团顺应市场需求和产业发展大势，决定在红河投资建设年产10万吨针织高档面料、2万吨机织家纺面料项目，并先后注册成立子公司，分别在开远、河口及越南福寿省落户，投资建设3个厂房，形成了“一企两国三厂”的跨境产能合作模式。自此，从一根丝到一匹布，再到一件成衣、一套

床上用品，一幅崭新的纺织产业“全景图”正在红河大地铺展开来。

在位于河口沿边产业园区开远片区的绿色纺织科技产业园内，如佑纺织印染有限公司生产车间的倍捻机、织布机等智能化设备高速运转，纱线经过卷绕、络筒、倍捻、穿综等多道工序转眼就织成布匹。“这些布匹织好后，将发往河口的唐立特纺织品有限公司进行半成品加工，再通过口岸运送至越

南福寿省生产基地制作成成衣出口。”据开远如佑纺织印染有限公司副总经理许艳洁介绍，“项目自去年3月正式投产以来，已建成生产线16条，预计今年可实现产值8亿元至10亿元……”言语间，许艳洁用条件优、出口便、服务佳概括了园区目前的环境。

条件优，优在能源资源和工业基础 “红河州拥有丰富的煤和光

能、风能资源，其中开远工业基础深厚，拥有长江以南最大的小龙潭露天煤矿，是吸引我们落地的一大因素。”许艳洁说，项目毗邻云南能投红河发电厂，蒸汽、水、电等要素集聚，为纺织服装全产业链生产、经营提供了保障。蒸汽是火力发电的附属产品，而利用热电汽进行循环生产，恰恰为纺织业生产提供了有利条件。“成本只是原来产地的三分之一。”许艳洁说。

下转第二版

筑牢人民防线，维护国家安全。